

一日召开两场座谈会 证监会力促上市公司投资价值提升

本报记者 吴晓璐

据证监会网站2月6日消息,2月5日证监会上市公司召开两场座谈会,分别为推动上市公司提升投资价值专题座谈会和支持上市公司并购重组座谈会,传递出积极维护市场稳定、提高上市公司质量及投资价值的信号。

四方面提升上市公司投资价值

推动上市公司提升投资价值专题座谈会围绕以投资者为本的上市公司文化、着力提升上市公司投资价值、大力推动公司高质量发展主题,听取上市公司有关情况及相关意见建议。12家上市公司代表参会。

会议认为,上市公司是国民经济“基本盘”“压舱石”“优等生”,是资本市场投资价值的源泉,必须诚实守信、真实透明、规范治理,通过专注主业提高公司成长性,增强回报投资者能力,让投资者更多共享公司发展成果。

会议强调,提升上市公司投资价值,是践行以投资者为本理念的重要体现,也是提高上市公司质量的重要方面。上市公司要切实承担提升自身投资价值的主体责任,主动提升投

资者回报,积极维护市场稳定,合力提振投资者信心。

一是高度重视提升上市公司投资价值。上市公司必须关注市场对公司价值的反映,深入分析市值异常波动的原因,及时采取有效措施改善公司投资价值。二是要建立提升投资价值内部长效机制,强化上市公司自身对提升上市公司投资价值的思考。三是依法充分运用好提升投资价值“工具箱”,包括股份回购、大股东增持、常态化分红、并购重组等市场工具。四是主动加强与投资者沟通,通过业绩说明会、路演等方式,有效改善投资者预期。

证监会上市公司表示,下一步,将对标中央金融工作会议有关要求,持续开展以投资者为本的上市公司文化建设培训,优化完善上市公司监管制度,支持上市公司通过资本市场做大做强,积极维护市场稳定,共同推进上市公司质量迈向新台阶。

多措并举活跃并购重组市场

支持上市公司并购重组座谈会就进一步优化并购重组监管机制、大力支持上市公司通过并购重组提升投资价值征求部分上市公司

和证券公司意见建议,并就市场关切的热点问题进行交流讨论。

会议认为,上市公司质量是资本市场最重要的基本面。上市公司质量高,资本市场才能稳定运行,投资者才能获得实实在在的回报,中小投资者的投资意愿才会更强。我国经济正处于实现高质量发展的关键时期,上市公司要切实用好并购重组工具,抓住机遇注入优质资产、出清低效产能,实施兼并整合,通过自身的高质量发展提升投资价值,增强投资者获得感。

证监会上市公司表示,近年来证监会持续推动并购重组市场化改革,激发市场活力,取消部分行政许可事项,优化重组上市监管要求,推出重组“小额快速”审核机制。特别是去年以来,在“双创”板块试点基础上全面实行重组注册制,延长发股类重组财务资料有效期,出台定向可转债重组规则,进一步优化重组政策环境。总体看,并购重组市场化改革取得了积极成效,产业并购渐成市场主流,一大批上市公司通过并购重组实现提质增效、做优做强。

证监会上市公司表示,下一步将科学统筹促发展与强监管、防风险的关系,多措并举活跃并购重组市场,支持优秀典型案例落地见效。

一是提高对重组估值的包容性,支持交易双方在市场化协商的基础上合理确定交易作价。二是坚持分类监管,对采用基于未来收益预期等评估方法的大股东注资重组要求设置业绩承诺,其他类型重组的交易双方可自主协商是否约定业绩承诺。三是研究对头部大市值公司重组实施“快速审核”,支持行业龙头企业高效并购优质资产。进一步优化重组“小额快速”审核机制。四是支持“两创”公司并购处于同行业或上下游、与主营业务具有协同效应的优质标的,增强上市公司“硬科技”“三创四新”属性。五是支持上市公司(包括非同一控制下的上市公司)之间的吸收合并,进一步拓宽多元化退出渠道。同时,继续坚持以投资者为本的理念,加强监管,防范风险,坚决查处重组交易中的财务造假等违法行为,打击“壳公司”炒作等乱象。

证监会:暂停新增转融券规模 持续加大监管执法力度

▶▶▶ 详见 A2 版

北交所:大力推动提升上市公司质量和可投性

本报记者 孟珂

2月6日,北京证券交易所(以下简称“北交所”)发布消息,为大力推动上市公司高质量发展,提升上市公司投资价值,近期北交所制定了《推动提高北交所上市公司质量行动方案》(以下简称《行动方案》)。

《行动方案》从优化上市公司结构、完善规则体系、提升治理水平、提高信息披露质量、推动公司稳健快速发展、提升监管服务工作效能等7个方面入手,开展85项具体工作。同时,北交所将实施公司治理、信息披露、企业发展3个专项行动计划,构建了提升北交所上市公司质量的“1+N”方案。主要内容如下:

一是优化上市公司结构,建立全链条的监管服务模式,培育前移,把好入口。强化市场培育,提升优质企业上市培育服务力度,强化精准服务、综合服务和前端服务,支持企业走好专精特新之路;制定北交所撬动新三板发展的专项方案,力争实现与全部区域性股权市场制度型对接,发挥三四板市场输送优质企业功能。优化上市审核和持续监管,持续提升上市审核质效,引导保荐机构把好上市公司质量关,防止“带病闯关”;支持上市公司通过再融资、并购重组等工具增强资金实力,注入优质资产,做大做强。严格落实退市制度,坚持“应退尽退”,形成有进有出、优胜劣汰的市场生态。

二是推动上市公司规范发展,突出以提升上市公司内生发展动力为靶向目标,把握重点,精准施策。把解决中小企业面临的公司治理能力、信息披露能力、发展能力薄弱等问题作为工作重点。实施提升治理水平专项行动,加强对控股股东、实际控制人的规范引导,推动董事、监事和高级管理人员履职尽责,发挥好独立董事监督作用,引导企业聘任职业化“关键少数”队伍,完善股权激励等制度,形成提升公司治理的内生动力。实施提升信息披露质量专项行动。实施提升发展能力专项行动,定期举办“走进上市公司”“走进北证50成份股公司”等活动。

三是强化自律监管,突出政治引领,坚守监管主责主业,系统集成、形成合力。坚持“证监讲政、监管姓监”,持续完善分类监管、科技监管、现场与非现场监管、一体化监管等上市公司监管机制安排。持续提高一线监管精准度和有效性,加强自律监管与行政监管衔接,配合做好民事、刑事等立体化追责,从严从快打击上市公司财务造假、资金占用、违规减持等行为,切实将以投资者为本理念落到实处。

四是完善市场服务,突出开门服务、直达服务、精准服务的“三服务”理念,陪跑陪伴、便企惠民。深入开展走访调研,实施上市公司走访调研暨“提质守信重回报”专项行动,认真解决上市公司发展中面临的具体困难和问题,加大对优质上市公司支持力度,以推动上市公司高质量发展助力信心提振、资本市场稳定和经济高质量发展。

北交所表示,将紧紧围绕高质量发展这个主题,坚持稳中求进、以进促稳,将《行动方案》各项任务安排落到实处,做好相关工作动态评估和调整,大力推动提升北交所上市公司质量和可投性,为经济持续回升向好和中国式现代化积极贡献力量。

提质增效有实招 超200家上市公司发布相关公告

据记者不完全统计,截至2月6日15时记者发稿,超200家A股上市公司发布“提质增效重回报”“质量回报双提升”相关公告。



魏健骢/制图

本报记者 谢若琳 见习记者 毛艺鑫

近期,沪深交易所先后启动“提质增效重回报”行动和“质量回报双提升”专项行动,落实以投资者为本的理念,着力引导上市公司强化投资者回报意识。

据《证券日报》记者不完全统计,截至2月6日15时记者发稿,超200家A股上市公司发布“提质增效重回报”“质量回报双提升”相关公告。

上市公司纷纷提出一系列举措安排,包括专注主业、加大研发投入、合规经营、加强信息披露、持续稳定现金分红、加大回购力度等,彰显出提升公司发展质量的决心,传递“以投资者为本”的使命担当。

深耕主业专注研发 创新驱动高质量发展

上市公司作为资本市场的重要参与者,其研发创新能力的强弱直接影响竞争力。从上述公告内容来看,相关公司通过增加研发投入、加强研发队伍建设、提高专利产出量、加速创新成果转化等,助力企业高质量发展。

专利是企业发展的关键。如扬杰科技持续加大专利技术的研发投入,目前公司拥有540余件授权专利,有效地保护了创新成果。

(下转A2版)

上市公司提质增效宜从三方面下功夫

冷翠华

2月5日,证监会召开了两场座谈会:一场是推动上市公司提升投资价值专题座谈会;另一场是支持上市公司并购重组座谈会。同时,多地近日组织专班调研走访上市公司,助力推动上市公司高质量发展。

笔者认为,在着力稳市场、稳信心的当下,宜从以下三个方面下功夫,推动上市公司质量提升见真章、有实效。

首先,要摸清上市公司发展面临的具体困难。上市公司是实体经济的“基本盘”,直接映射经济冷热与市场冷暖。当前,世界经济已进入新旧动能转换期,我国经济运行面临的复杂因素和不确定风险增多,上市公司发展不仅要直面老问题,而且要应对新挑战。从共性上看,民营企业融资难融资贵问题仍较突出,宏观政策取向一致性还需加强,营商环境尚待进一步优化等。从个性上看,处于不同行业、不同发展阶段的企业,面临的难点、痛点、堵点更是千差万别。这些都需要通过深入细致的调

研了解问题的症结所在,并形成系统化的、有针对性的政策措施逐步解决。解决上市公司发展中面临的问题,必将有利于巩固经济稳中向好势头,夯实经济转型升级的基础。

其次,上市公司要聚焦主业提升发展质效,增强抗风险能力。良好的业绩是上市公司安身立命之本,也是提升上市公司可投性之基。从近年来暴露风险的上市公司来看,过度多元化、金融化导致其主营业务萎缩,最终因经济周期变化或市场竞争加剧而陷入危局。而绩优公司大多是长期深耕某个行业、主营业务突出、产品竞争力强的公司。监管部门也强调,坚持扶优限劣的监管导向,对于主业突出、竞争能力强的头部企业,进一步支持其做优做强。上市公司发展的真本领提高了,必将有利于增强宏观经济运行的内在动力,提升资本市场的内在稳定性。

最后,要坚持以投资者为本,推进上市公司增加对股东真金白银的回报。只有投资者有实实在在的获得感,资本市场平稳健康发展才能有牢固的根基。上市公司要强化公司治理

理,增强回报投资者的意识,实施科学合理的分红计划。监管部门明确表示,将进一步完善上市公司质量评价标准,突出回报要求,大力推进上市公司通过回购注销、加大分红等方式,更好回报投资者。对于具备条件但不实施分红的公司,监管部门将加强披露要求等制度约束督促分红,并对财务投资较多但分红水平偏低的公司进行重点关注,督促提高分红水平,专注主业。对于欺诈发行等严重损害投资者利益的违法行为,监管部门将坚决重拳打击,让其“倾家荡产、牢底坐穿”。

综上,提升上市公司质量必须凝聚合力、久久为功。在各地密集调研走访上市公司的过程中,我们期待上市公司面临的实际难题得到缓解或解除,上市公司可获得的政策红利“应享尽享”,上市公司期盼的改革举措“成熟一项推出一项”,上市公司高质量发展的信心和底气越来越足。

今日视点

成都华微电子科技股份有限公司
首次公开发行股票
今日在上海证券交易所科创板
隆重上市

股票简称: 成都华微
股票代码: 688709

保荐人(主承销商) | 华泰联合证券
投资者关系顾问 | 领迪

《上市公司公告》及《上市公司公告提示性公告》详见2024年2月6日
《证券日报》、《证券时报》、《中国证券报》、《上海证券报》

今日导读

市场信心有力提振
36只ETF份额激增超百亿份
A2版

商业银行积极对接
房地产项目“白名单”
A3版

Meta市值突增
带给A股公司什么启示?
A4版

华西证券“火速”响应
暂停融券券源供给
B1版

多家合资车企
1月份销量“开门红”
B2版

更多精彩内容,请见——
证券日报新媒体

证券日报APP